

让群众有更多获得感幸福感安全感

习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话在我市引发热烈反响

本报记者 胡瑜珊

“要扛稳粮食安全这个重任”“要推进农业供给侧结构性改革”“要补齐农村基础设施这个短板”……3月8日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议,并发表了重要讲话。习近平总书记的讲话“滴水藏沧海,掷地金石响”,在我市广大干部群众中引发热烈反响。

“习近平总书记参加河南代表团审议时发表的重要讲话,高瞻远瞩、思想深邃,内涵丰富、情深意切,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对中原人民的亲切关怀和殷殷嘱托,为做好新时代‘三农’工作和实施乡村振兴战略提供了科学指南和根本遵循。作为农业大县的县委书记,我深感责任重大、使命光荣。”息县县委书记王瑞说。息县素有“有钱难买息县坡,一半干饭一半馍”之美誉,常年粮食种植面积240万亩,粮食产量保持在20亿斤左右。近年来,息县立足于南北双栖主粮产地、古息壤黄金主食带、淮河生态保护中枢三个“全国唯一”的资源禀赋,提出了“生态主食、膳待国人”的发展使命,全力打造从“田间到舌尖”的绿色食品全产业链。该负责同志表示,息县将认真学习贯彻落实习近平总书记参加河南代表团审议时发表的重要讲话,用好深化改革这个法宝,进一步释放农村“三块地”改革红利,持续落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,持续建设高标准粮田,扛稳抓牢粮食安全这个重任。同时,按照习近平总书记关于“延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链”的要求,全力推动实施中国生态主粮厨房战略,建好茅台集团有机小麦原料供应基地,不断延伸弱筋小麦、水稻、花生、红薯等产业链条,着力提高农业质量效益和竞争力,为造福信阳、添彩中原作出新的更大的贡献。

习近平总书记的重要讲话,让在一线从事农业农村工作的市农业农村局负责同志倍感重任在肩。该负责同志表示,将以机构改革优化整合为契机,切实履行好“三农”工作牵头抓总的职能。充分发挥粮食大市生产优势,扛稳粮食生产责任,藏粮于地、藏粮于技,稳步提升粮食产能,为国家粮食安全作出贡献;充分发挥农业大市资源优势,以农业供给侧结构性改革为抓手,深入推进“四优四化”,努力实现绿色发展、一二三产业融合发展,为农民增收、脱贫致富作出贡献;充分发挥国家农村改革试验区的优势,探索建立健全促进家庭农场和农村合作社发展的政策体系和管理制度,探索现代农业与小农户有效衔接的体制机制,为推进乡村振兴体制机制创新作出贡献。

“作为‘三农’工作部门,我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,切实履行好粮食流通管理职责,为保障粮食安全作出新的贡献。”市粮食和物资储备局负责同志表示,将严格执行粮食收购政策,认真组织好粮食收购工作,切实服务好农民售粮,保护种粮农民积极性,助力脱贫攻坚;坚持市场导向,组织粮食加工企业与种植大户、家庭农场、农业生产合作社对接,充分发挥粮油加工龙头企业带动引领作用,引导农民主动调整种植结构,增加农民种粮收入;抓好政策性粮食库存大清查,确保粮食库存数量真实、质量良好、储存安全、管理规范;抓好40个粮食产后服务中心项目和3个粮食质检体系项目建设,实施好“中国好粮油”行动计划,切实稳固粮食安全的基础。

“习近平总书记在河南代表团的讲话振奋人心,尤其是关于乡村振兴的讲话,让我们更加明确了目标、坚定了信心。”国家统计局河南调查总队派驻息县弯柳树村第一书记宋瑞说。弯柳树村通过运用优秀传统文化扶心扶志,实现脱贫致富后,正在探索一条文化自信与乡村振兴之路。宋瑞说,习近平总书记讲的产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,在弯柳树村都已开始起步尝试,一年多来收到显著成效,深受群众欢迎和拥护。现在,弯柳树村的乡亲们正攒足了劲,凝神聚力加油干,让习总书记讲的乡村振兴这五朵金花在弯柳树村齐开放,共同走上一条五福临门的乡村振兴幸福路。

“乡村振兴,产业振兴是基础。没有可持续发展的产业,一切都是空谈。”新县周河乡付冲村党总支书记陈良仁说。付冲村充分利用资源优势,截至目前,已发展高产油茶示范基地1000余亩,改造低产油茶林2000余亩。为提高土地利用效率,在陈良仁的带领下,乡亲们还在油茶林中套种中药材400余亩。“产业的发展激发了群众干事创业的热情,少数过着安逸生活的人彻底醒悟,他们想办法通过务工或创业等方式,提高家庭的收入。”提起产业发展给村里带来的变化,陈良仁很高兴。

“没有党中央和习近平总书记的关心关怀,我们的父老乡亲就不可能有今天的幸福生活。”光山县文殊乡东岳村党总支书记杨长家说。2018年,东岳村就初步实现了高质量脱贫摘帽。杨长家表示,下一步,他将接着带领全村党员干部群众,紧紧围绕乡村振兴20字总要求,立足东岳村中国传统村落的文化底蕴和优势,苦干实干加油干,以文化人、以文促产、以文兴业、以文惠民、以文美村,共同打造“花鼓之源——古坊东岳”乡村旅游品牌,让乡亲们有更多的获得感、幸福感和安全感。

全国人大代表熊维政—— 牢记总书记嘱托 把油茶产业做大做强

本报记者 时秀敏 李海

“我说:请总书记放心,老区人民一定会为乡村振兴再立新功!”3月8日上午,习近平总书记参加河南代表团审议并发表重要讲话,全国人大代表、河南羚锐集团有限公司董事长熊维政激动地告诉记者,他向总书记汇报了老区通过发展山茶油产业脱贫的情况,总书记勉励他和老区人民一定要把这个产业做大做强,“总书记重点讲了三农问题、乡村振兴和扶贫等,每一句话都说到了我们的心坎上。回去之后,我一定带领老区人民将油茶产业做大做强,不断扩大油茶的种植面积,让绿水青山变成‘金山银山’,把这些农民变成‘绿色银行’的职员,助推乡村振兴。”

已是第17年履职的熊维政,是2018年全国脱贫攻坚奉献奖获得者。从2011年起,熊维政联合新县的农业合作社和农户建起了山茶油生产线,农民把茶果种出来,合作社统一订单收购,再卖给公司。如今已发展到30万亩,带动上万人脱贫。今年他带着老百姓的呼声,精心准备了《关于支持大别山革命老区发展油茶产业》《关于加强支持中药现代化可持续发展的建议》《关于加大对山区、老区农业龙

头企业扶持力度的建议》等多条建议,“信阳是革命老区、农业大市,我最关心的还是用产业扶贫振兴乡村,助力老区人民打赢脱贫攻坚战,走上小康路。”

谈及今年的政府工作报告,熊维政说:“报告中提到‘要加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区改革发展支持力度,要大力扶持贫困地区特色优势产业发展’,我听后十分激动,更加坚定了通过发展油茶产业助力老区人民脱贫致富的决心!”

熊维政说,信阳新县是全国油茶北缘区,也是河南省油茶主要产区,全县70%的贫困户拥有油茶林,而油茶综合利用产业链条长,发展潜力大。发展油茶产业,对于推进山区综合开发、促进农民增收、改善生态环境、缓解耕地压力、维护国家粮油安全、推进美丽乡村建设都具有十分重要的意义。“我们当地多采用‘公司(合作社)基地+农户’的发展模式,使企业与农户成为利益共享、风险共担的经济利益共同体,形成原料生产、产品加工、市场营销一条龙的生产发展模式,油茶产业发展走上规模化、集约化经营的道路,既提高了油茶经营效益,又调动了农户种植油茶的积极性,农民真正成为‘绿色银行’的职员。”



信阳市城市数字化管理中心已经形成市、县、区“一体化”数字城管工作模式,能够更加高效、快速地查报解决全市范围内环境污染、违法建设、市容市貌等各类问题,为城市管理精细化提升及全国文明城市创建提供了有力支撑。据悉,市数字化城市管理系统一期覆盖市中心城区已建成约60平方公里,主要包括浉河区、平桥区、羊山新区和南湖湖风景区,划分网格54个,部件数据普查24万多个;二期项目将扩展覆盖面积到120公里,新纳入高新区、上天梯管理区、鸡公山管理区,并实现数字城管向智慧城管升级。图为工作人员工作场景。

本报记者 邹乐 摄